

财政部部长谢旭人日前表示,下一步中国将加强地方政府性债务管理,严格控制地方政府债务规模!

谢旭人:中国将加强地方政府债务规模管理

受国务院委托,谢旭人向全国人大常委会作今年以来预算执行情况的报告。谢旭人表示,今年以来中央和地方预算执行情况较好,1至7月,全国公共财政收入6673992亿元,完成全年预算的74.4%。

谢旭人还表示,今年以来,中央财政预算安排资金1030亿元,加上执行中追加395亿元以及通过使用以前年度结转余资金安排的280亿元,目前已全部下达。

地方债收支将纳入预算

国家审计署6月发布的《全国地方政府性债务审计结果》显示,截至2010年底,我国省、市、县三级地方政府性债务余额10717491亿元,相当于同期全国GDP的27%。其中,政府负有偿还责任的债务6710951亿元,占62.62%;政府负有担保责任的或有债务2336974亿元,占21.80%。



谢旭人表示,中国将严格控制地方政府债务规模,按照分类管理、区别对待的原则,妥善处理债务偿还和在建项目后续融资问题。

在具体的举措方面,谢旭人表示,将建立规范的地方政府举债融资机制,将债务收支分类纳入预算管理,动态监控地方政府性债务。严格控制地方政府举债和担保承诺行为,继续清理规范地方政府融资平台公司。

中国地方政府的债务已经比较严重,业内认为最重要的解决方法之一就是制约地方政府乱花钱的冲动,严格控制地方政府的发债规模。而且由于长期以来,地方政府和部门举债没有统一规范,且债务收支没有纳入预算管理,监管不到位。

建立规范的地方政府举债融资机制也是财政部提出的四条缓解地方债难题的途径之一。

财政部有关负责人称,我国地方政府性债务风险总体可控。从债务规

模看,至2010年底地方政府负有偿还责任的债务率为52.25%。如果按地方政府负有担保责任的债务全部转化为政府偿债责任计算,债务率为70.45%。

财政收入增幅将前高后低

谢旭人说,1至7月,全国公共财

政收入6673992亿元,完成预算的74.4%,同比增长30.5%。其中,中央本级收入3414721亿元,增长26.6%;地方本级收入3259271亿元,增长34.9%。

此外,谢旭人还特别提到了一个与以往不同的原因,由于政策调整因素所导致的非税收入大幅增长按有关规定将原预算外资金纳入预算管理,以及部分地区探矿权采矿权价款收入一次性入库较多。

中央财经大学税收剂量分析研究中心主任行伟波在接受《第一财经日报》采访时表示,中国是以增值税、营业税等流转税为主的国家,由于流转税是从价税,以价格为衡量的主要依据,所以物价指数上涨对税收比较大。另一方面,通过将原预算外资金纳入预算管理的一次性管理手段,确实也能够把一部分游离在外资金收归国库。

谢旭人还表示,随着9月1日起将个人所得税工薪所得减除费用标准

提高至3500元/月,以及继续对部分小型微利企业实施所得税优惠政策等,今年后几个月财政收入增幅会有所回落,财政收入增幅将呈现高后低走势。

行伟波认为,财政收入增幅将呈现高后低是一个普遍的规律,个人所得税的调整并不是主要原因。因为个人所得税只占全部税收比重的7%-8%,即使减少一个百分点也对总税收影响很小。前高后低主要还是税收征管力度的原因,一般后半年税务机关大多会在一个弹性的范围内对企业进行征管。

由于前七个月全国公共财政收入已达667万亿元,业内普遍认为全年突破10万亿元已无悬念。

在财政支出方面,谢旭人表示,下一步要强化财政管理,保障“三农”、民生等重点支出需要,严格控制出国(境)经费、车辆购置及运行费、公务接待费等一般性支出。

(一 财)

比亚迪

拟发60亿元公司债以降低融资成本

比亚迪日前公告称,公司拟发行公司债券不超过人民币60亿元(含60亿元),本次公司债券期限不超过10年,可以为单一期限品种,也可以是多种期限的混合品种。公告称,此次发行公司债意在“满足公司资金需求,有效降低融资成本”。

根据比亚迪日前公布的2011年上半年度报告,公司目前负债率为62.55%,尚处正常水平,而此次发行公司债后,公司长期负债占比将有所增加,短期负债将会减少,公司债务结构将会得到较大改善,短期偿债压力将大大减轻。

比亚迪今年上年度实现营业收入总收22545亿元,同比下降10.77%,同期实现净利275亿元,同比下降88.63%,公司指出,业绩下滑原因主要是由于国内汽车相关政策的取消、市场竞争加剧,以及公司手机部件及组装业务的单一最大客户部分订单推迟等因素影响公司销售收入的增长,同时由于市场竞争加剧,国内人工成本和原材料成本上升,使得毛利率有所下滑,最终导致净利润出现较大幅度的下降。

比亚迪曾多次在公开场合表示,公司的传统汽车业务在追求规模合理扩张的同时,将会更多关注质量提升、渠道管理、品牌形象以及用户体验等,比亚迪将从过去的高速发展调整为稳健发展,因此短期内业绩将会受到影响。但随着新产品的不断推出,今后将迎来新的发展空间。

一直深受市场关注的比亚迪新能源业务,尽管报告期内销量尚未规模化,但国内部分重点省份及城市对新能源汽车支持力度已明显加强,未来,比亚迪将借助于电动汽车及汽车电池领域的技术积累和规模优势,进一步降低电动汽车生产成本,推进充电网络建设,加速电动汽车的大规模商业化进程。

(上 证)

中美铝业公司降低成本促销销售

截至8月10日,河南煤业化工集团中美铝业有限公司今年以来共销售氧化铝约231000吨,创本年度销售最好水平。公司抓住今年以来有利的市场机遇,采取多项措施降低成本促进氧化铝销售。

加快国内找矿力度和现有自采矿上资源的利用率,促进铝产业结构的优化,实现产业升级转型,降低生产成本。坚持在用电低峰满负荷生产,努力做到供、产、销平衡有序。

开展目标成本倒逼分解,加快信息化建设,把生产、成本、质量、销售、物资、薪酬、财务等管理项目纳入信息化管理,达到信息共享,提高了工作效率,降低了成本。

开展科技项目带动工作,上半年科技投入约171万元,科技奖励约476万元,产出经济效益约218万元。

科技和管理创新方面构建“业务部室主导、专业部室协管”约束督导型自主创新管理体制,达到了永煤集团考核A级标准。推行自主创新,依靠技术进步,改善工艺、设备系统,使能耗、能耗、水耗和汽耗等各种消耗显着降低,大大降低了生产成本。每月把内部市场化考核资金比例的5%作为节能减排考核奖励,上半年,水的平均单耗较去年同期下降了0.061吨,电的平均单耗较去年同期下降了54度。强化采购环节管理,降低采购成本。开发优质客户,加强货款回收,向市场和物流领域要效益。通过以上措施,降低了生产成本。

(中 铝)

中国企业 尝试多元化海外融资

□ 徐 岚

国内的货币紧缩让中国企业将“钱途”伸向了海外,然而中国概念股的做空潮却让赴美上市的大道几近冰封。在此背景下,直达欧洲资本市场的窗口徐徐打开,今年中国企业赴德国上市的数量已经等于前4年之和。

与此同时,中国企业也开始通过发行海外债券、海外投资基金融资、收购海外项目融资和境外贷款贸易融资等形式,开始了多元化融资的新尝试。

赴美上市热降至冰点

今年6月,随着以浑水公司为代表的机构大举做空,中国概念股在美国市场的处境急转直下,财务状况受到多方质疑,企业资质屡遭信用危机。

而这个窘况也直接拖累了一干等待上市的中国企业。今年7月,由于美国二级市场环境不佳,迅雷和盛大文学突然在上市前夜宣布无限期暂缓上市。当月中国企业在美国市场交出白卷,为2010年2月以来的最低水平。

与此同时,当月有7家中国企业开始展开回购,涉及金额达15.2亿美元,其中网秦、博纳影业、当当网及蓝汛当时上市均未满一年。

在这种情况下,8月17日土豆网顶风上市再次遭遇空袭。美国研究机

构做空中国能源技术的报告提前一天降临市场,土豆网逆市IPO上市三天累计跌幅达38%。

海外IPO多元化转变

尽管中国企业通向美国资本市场的大道几近冰封,然而直达欧洲市场的窗口却徐徐打开,德国成为不少中国企业海外融资的新目的地。清科研究中心的数据表明,今年前7个月共有4家中国企业赴德国法兰克福证券交易所高级市场上市,上市数量等于2007年至2010年4年之和。

实际上,吸引中国企业“落户”已

经成为各大资本市场的重要目标:2008年,伦交所和德交所相继成立北京代表处;2010年,英国贸易投资总署在境内多地与普华永道发起研讨会,吸引中国企业代表与会;而德交所也已举办3届“中欧资本论坛”,并在德交所官方网站设置了中文页面,提供中国企业上市信息。

海外债券融资规模激增

分析人士表示,欧洲市场也许可成为部分赴美上市未获成功企业的第二选择,却无法扭转中概股海外IPO整体的惨淡境况。在此背景下,其他方式的融资方式也正在升温。

近日来,海外银团贷款已经成为

中国企业最热衷的一种融资方式。8月10日,熔盛重工集团控股有限公司与中国进出口银行、东方汇理银行举办了境外22亿美元银团贷款的签约仪式,贷款银行包括十几家海外知名银行。而在此前的7月,中兴通讯宣布已从10家海外银行获得9亿美元贷款;SOHO中国也与银团签订了一笔最多605亿美元的三年期可转让贷款协议。

除此之外,中国企业还开始尝试一些新的融资模式,如收购海外上市公司股权,扩展海外融资平台等等。6月底,金地收购了香港上市公司华人置业旗下至祥置业61.96%的股权,意图借此次收购获得香港主板上市平台进行海外融资。

对此,法国外贸银行亚太区首席经济学家卢清晓表示,海外上市融资的遇冷及中国企业借贷需求的强烈形

成巨大反差,将推动中国企业“打磨”其他海外融资手段。而在上市融资的范畴内,中国企业也可能广泛尝试其他融资形式,如另类公开募股(APO)、特别并购上市(SPAC)和互联网直接公开发行(DPO)等细分融资方式。

此外,卢清晓同时表示,其实在人民币升值的背景下,越来越多的中国公司打算以美元发行国际债券。此外,人民币尽管持续对美元升值,但其国际吸引力却显著增强,人民币国际债券也必然具有巨大的市场号召力。

企业尝试多元化融资

此外,中国企业通过包括吸引外商直接投资、海外投资基金融资、项目融资和境外贷款贸易融资等形式开展海外融资。

近日来,海外银团贷款已经成为

银监会:严禁信贷资金入市 禁止担保企业债券

中国银监会主席刘明康日前表示,银监会严禁信贷资金进入股市,并禁止银行为企业债券提供担保。

刘明康还表示,在监管中,银监会要求银行业坚持按照“有保有压”的要

求,合理调整信贷投向,确保三农、小微企业信贷增速不低于同期各项贷款平均增速,严格执行“两高一剩”行业贷款,执行好差别化的房贷政策,严控资产价格泡沫。

禁止银政、银信、银担等之间的不当合作

刘明康在回顾中国银行业监管实践时尤其指出,要强化事前监管与持续监管,禁止银政、银农(农村信用社)、银信(信托)、银担之间的不当合作,提高风险管理有效性。

加强上市公司并购重组协同监管。从监管的发展方向看,上市公司并购重组监管将由直接监管向间接监管转变,即由侧重对每一个上市公司项目的审核,逐步转向对资产评估等专业中介服务机构的审核,形成机构归位尽责、行业自律监管、证监会事后查处的格局。在这一过程中,要逐步加重中介机构的作用,促进其归位尽责,对评估报告负责,出了问题有后续责任追究。要进一步加强自律监管,通过诚信体系建设以及自律惩戒,在行业中形成优胜劣汰的态势,推动评估行业做优做强做大。上市公司监管部将在并购重组项目审核管理上采取一些扶优限劣的措施,推进各自监管和职能定位清晰。

此外,赵立新还提出了建立常

贷,并针对土地开发贷款,开发商贷款和住房抵押贷款规定了“三、四、三”的指导意见,有效防范风险的聚集和扩散;始终坚持银行业体系与波动性较强的资本市场有效进行风险隔离;加强资产证券化业务监管,引导银行业金融机构有前提地审慎开展资产证券化,防止包括房地产在内的各类次级贷款风险通过证券化被放大,并从机制和源头上打消各类“影子银行”业务监管套利动机并防范风险传递。

他称,要坚持关注银行体系与非银行体系间的控股和防火墙建设,严防风险传递。严格管控银行跨业乱办各类非银行金融机构,已收购的每3年、5年、7年要分别做一次同行评比、综合评级,达不到高于行业平均业绩的将勒令退出,禁止信贷资金进入股市,禁止银行为企业债券提供担保,同时要求银行严密监测作为抵押品和理财产品的股权价格的变动情况。

执行好差别化房贷政策 严控资产泡沫

“针对一些投机活跃的领域可能给商业银行稳健运行带来的风险,我们始终注意从源头控制信贷的杠杆率和集中度。”刘明康称。

他举例,比如在房地产市场持续快速上涨时期,及时出台了一系列简单、透明、有效的审慎举措:如2007年至2009年我们三度调整住房按揭首付比例;2010年4月在提高二套房首付比例的同时暂停了三套房的管理。

刘明康表示,在加强持续监管的同时,坚持采用并不断改进事前结构化限制性监管措施,降低不同金融市场、行业、地域的风险传染性。

刘明康还特别指出,要从战略高度制定提高中国银行业监管有效性的中长期规划,推进巴塞尔协议II与巴塞尔协议III新监管标准同步实施,并根据各类银行业金融机构的不同实际,在统一设定了适用于各类银行业金融机构的最低监管标准的同时,适当提高了系统重要性银行监管标准,对不同机构设置了差异化的过渡期安排,以确保各类银行业金融机构向新监管标准平稳过渡。

在银行资产方面,刘明康称,截至2010年底,银行业在资产总量较2003年底增长3倍、贷款增长2倍的情况下,税后利润增长约27倍,资产利润率超过1%,约为2003年的10倍,达到国际良好银行水平。更为重要的是,现代公司治理架构基本建立,良好的治理机制初步形成,风险管理水平正不断提高,主要依靠利差的盈利模式也在悄然转变。

在银行资产方面,刘明康称,截至2010年底,银行业在资产总量较2003年底增长3倍、贷款增长2倍的情况下,税后利润增长约27倍,资产利润率超过1%,约为2003年的10倍,达到国际良好银行水平。更为重要的是,现代公司治理架构基本建立,良好的治理机制初步形成,风险管理水平正不断提高,主要依靠利差的盈利模式也在悄然转变。

刘明康表示,商业银行平均资本充足率从2003年底的近-3%提升至目前的12%以上;商业银行及农村信用机构平均拨备覆盖率从2002年底的不到7%提高到目前的近170%,风

险抵御和吸收能力明显增强。

虽然如此,刘明康还特别指出,要从战略高度制定提高中国银行业监管有效性的中长期规划,推进巴塞尔协议II与巴塞尔协议III新监管标准同步实施,并根据各类银行业金融机构的不同实际,在统一设定了适用于各类银行业金融机构的最低监管标准的同时,适当提高了系统重要性银行监管标准,对不同机构设置了差异化的过渡期安排,以确保各类银行业金融机构向新监管标准平稳过渡。

在银行资产方面,刘明康称,截至2010年底,银行业在资产总量较2003年底增长3倍、贷款增长2倍的情况下,税后利润增长约27倍,资产利润率超过1%,约为2003年的10倍,达到国际良好银行水平。更为重要的是,现代公司治理架构基本建立,良好的治理机制初步形成,风险管理水平正不断提高,主要依靠利差的盈利模式也在悄然转变。

根据英国《银行家》杂志按照核心资本排名,中国进入世界1000家银行的数量从2003年的15家增加到2011年的101家,上榜家数仅次于美国和日本;工商银行、建设银行、中国银行、农业银行均跻身全球银行总资产前10位。

(东 方)